

Секция «Политическое развитие России в условиях новых геополитических вызовов»

Арктика как объект политических интересов современной России

Томилин Игорь Андреевич

Студент (магистр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: igtomk@yandex.ru

Арктика - северная околополюсная область Земли, включающая Северный Ледовитый океан с входящими в его состав морями и островами, а так же окружающие его окраины материков Евразии и Северной Америки. Это - «кухня погоды Северного полушария», как называют Арктику исследователи, а так же - «ледяная кладовая» человечества, скрывающая свои богатства под покровом многолетних льдов.

Однако, в последние десятилетия ледовый покров Арктики стремительно тает, что подогревает интерес арктических держав - России, США, Канады, Дании, Норвегии, а так же Швеции, Исландии и Финляндии к активной экспансии арктической зоны. Интерес к Арктике проявляют и такие, казалось бы, далекие государства как Китай, Индия, Бразилия.

Таким образом, изменяется и политический климат в Арктике, которая является точкой непосредственного соприкосновения вышеназванных государств. Именно Арктика, за счет своих ресурсов, транспортных путей и стратегического положения является точкой потенциального конфликта, который, возможно, повлечет за собой новый передел мира.

В этой «битве за Арктику» Россия имеет наиболее благоприятное положение - огромная территория, историческое наследие (как колоссальный опыт освоения севера, так и остатки советской инфраструктуры). На протяжении последних двадцати лет российским руководством предпринимались неоднократные попытки выстроить линию арктической политики. Однако, ни одна из них не принесла ожидаемых плодов.

В 2012 году, правительством РФ была принята Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года, в которой выделяется несколько основных направлений арктической политики: оформление внешней границы континентального шельфа РФ, возрождение Северного Морского Пути, освоение арктических ресурсов, восстановление и укрепление военной инфраструктуры региона, социально-экономическое развитие и обеспечение экологической безопасности.

Несмотря на то, что Стратегия была принята как руководство к действию, она носит фрагментарный характер и не учитывает долгосрочной перспективы. Основной упор сделан на рассмотрение Арктики как основной ресурсной базы страны, при этом практически не проработаны вопросы социально-экономического и экологического развития. Тем не менее, ведется достаточно активная работа по нескольким её направлениям.

На весну 2015 года запланирована повторная подача заявки в Комиссию ООН по вопросам континентального шельфа на расширение границ РФ в Арктике. Предыдущая заявка была подана в 2001 году, но Комиссия её отклонила из-за неполноты информации. После масштабной экспедиции «Арктика 2007», по заверениям исследователей, была собрана исчерпывающая информация о принадлежности хребта Ломоноса к РФ. Такой длительный промежуток между исследованиями и подачей заявки должностные лица объяснят проведением заключительных экспертиз.

По территории российской Арктики проходит один из наиболее важных в планетарном масштабе морских путей - Северный Морской Путь. Эта транспортная артерия кратчайшим образом соединяет Европу и Дальний Восток. В советские годы СМП был одним из

основных инструментов развития Арктики - строилась обслуживающая его инфраструктура, в том числе и мощнейший в мире ледокольный флот, образовывались города-порты на всем протяжении СМП. Однако, в годы «новой России» он пришел в запустение - на побережье множество «городов-призраков», практически все ледоколы выработали свой ресурс, транспортная инфраструктура в ужасном состоянии. Такие обстоятельства пробудили неподдельный интерес у других стран (в первую очередь Китая) к распространению своего влияния на отдельные участки СМП, что неприемлемо для РФ. Поэтому СМП должен стать одним из приоритетных направлений внутренней политики РФ вообще. На сегодняшний день ведется масштабное строительство порта Сабетга, В Санкт- Петербурге было заложено несколько новых атомных ледоколов. Так же восстанавливается и речное судоходство на прилегающих к СМП реках.

Активные работы ведутся и по еще одному направлению Стратегии - это обеспечение военной безопасности региона. Так, в Арктике происходит восстановление покинутых после распада СССР военных городков, аэродромов, полигонов. Проводятся масштабные военные учения.

Однако, в Стратегии совершенно не проработаны проблематика малых коренных народов севера и защиты окружающей среды. Нет никаких сомнений, что это фундаментальные проблемы, без которых развитие северных территорий невозможно. Для примера, арктическая стратегия Канады *Strategie pour le Nord du Canada: Notre Nord, notre patrimoine, notre avenir* (Северная стратегия Канады: Наш Север, наше наследие, наше будущее) детально прописывает концептуальные основы экологической и социальной политики в канадской Арктике. Следует особо учитывать, что Арктика - это регион с чрезвычайно хрупкой природой, который, тем не менее оказывает влияние на климат всего северного полушария. Именно поэтому, экологическая политика в Арктике - фундаментальная основа её благополучия. Таким образом, мы видим, что развитие российского заполярья - это сложный комплекс мер, реализовать который в краткие сроки невозможно. Перечисленные шесть направлений - шесть сфер развития Арктики неразрывно связаны друг с другом, и, к сожалению, в российских реалиях развитие одной из них ведет к деградации других, а не к параллельному развитию. Наиболее яркий пример - добыча ресурсов и её последствия для окружающей среды.

Несмотря на реформирование арктической политики РФ, которое проходит в последние годы, Россия все равно находится в проигрышном положении по сравнению с другими Арктическими державами. Колоссальное ресурсное и территориальное преимущество полностью минимизируется неэффективным управлением, в то время как основные конкуренты - США и Канада - благодаря эффективному управлению полностью компенсируют ограниченность ресурсов и проводят успешную и эффективную политику в регионе. Отставание объясняется так же и тем, что арктическая Стратегия РФ направлена на активное использование ресурсов, в то время как оппоненты рассматривают Арктику как фундамент ресурсной безопасности. Перед Россией стоит сложная задача победы в «арктической гонке», и, если это не будет сделано, то Россия будет обречена на вечное пребывание в застенках мирового развития.

Источники и литература

- 1) Додин Д.А. Устойчивое развитие Арктики: проблемы и перспективы. СПб.: Наука, 2005
- 2) Морозов Н.А. Кондраль Д.П. Арктический вектор стратегического развития политического пространства России // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2014 № 4 С. 42 - 51

- 3) Стратегия развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 года. URL: <http://government.ru/news/432/>
- 4) Strategie pour le Nord du Canada: Notre Nord, notre patrimoine, notre avenir URL: <http://www.northernstrategy.gc.ca/cns/cns-fra.asp>
- 5) Арктика - Инфо URL: <http://www.arctic-info.ru/>
- 6) Российская газета URL: <http://www.rg.ru/>